








Το ΑΚΕΛ είναι μέσα στο Ευρωκοινοβούλιο τη φωνή όλων των Κυπρίων, Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρί-
ων, Αρμένιων, Μαρωνιτών και Λατίνων, είναι η δύναμη της επανένωσης και της ειρήνης στην πατρίδα μας.

Είναι η καθαρή φωνή που με συνέπεια υποστηρίζει λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με 
πολιτική ισότητα και επανέναρξη των συνομιλιών για το Κυπριακό από το σημείο που διακόπηκαν το 
2017, στη βάση του Πλαισίου Γκουτέρες και του συνόλου των συγκλίσεων.

Διαχρονικά, η Ομάδα της Αριστεράς είναι ο πιο συνεπής σύμμαχος της Κύπρου  στον αγώ-
να για απελευθέρωση και επανένωση. Στηρίζει θέσεις αρχών:

• Για τη λύση του Κυπριακού.
• Για τη σωτηρία της Αμμοχώστου από τον εποικισμό.
• Για το ζήτημα των αγνοουμένων της Κύπρου.
• Για την προώθηση της συνεργασίας Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων.
• Για την προστασία της ταυτότητας της τουρκοκυπριακής κοινότητας από την πολιτική 

του Ερντογάν για αφομοίωση των κατεχομένων.
Ταυτόχρονα, η Ομάδα της Αριστεράς καταγγέλλει την υποκρισία των κυρίαρχων κύκλων στην ΕΕ που 
μεταχειρίζονται την Τουρκία ως πολύτιμο ΝΑΤΟϊκό σύμμαχο και στρατηγικό εταίρο, παραβλέποντας 
ότι είναι δύναμη κατοχής στην Κύπρο, τη Συρία, το Ιράκ και ότι στο εσωτερικό της καταπατούνται οι 
δημοκρατικές ελευθερίες και τα ανθρώπινα δικαιώματα. 

Χαρακτηριστική ήταν η συζήτηση στο Ευρωκοινοβούλιο της τελευταίας Έκθεσης Προόδου της Τουρ-
κίας (Σεπτέμβρης 2023), κατά την οποία η Αριστερά ζήτησε με τροπολογία την 
επιβολή εμπάργκο όπλων στην Τουρκία. Ωστόσο, το δεξιό ΕΛΚ, οι Σο-
σιαλδημοκράτες, οι Φιλελεύθεροι, οι Συντηρητικοί και οι ακροδεξιοί 
(συμπεριλαμβανομένων των κομμάτων της Μελόνι της Ιταλίας, της 
Λεπέν της Γαλλίας και του AfD της Γερμανίας) σχημάτισαν πλειοψη-
φία και μπλόκαραν την τροπολογία μας, επιβεβαιώνοντας ξανά ότι για 
όλους αυτούς τα γεωπολιτικά και οικονομικά συμφέροντα με την Τουρ-
κία υπερτερούν έναντι των αρχών και του δικαίου.
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Η φωνή της Κύπρου στο Ευρωκοινοβούλιο





Στην Ουκρανία και στην Παλαιστίνη μαίνονται δύο πόλεμοι και το αίμα αθώων ρέει χωρίς τελειωμό. 
Εγκυμονούνται τεράστιοι κίνδυνοι για τον κόσμο, αλλά ειδικότερα για την ευρωπαϊκή ήπειρο, η οποία 
ταυτόχρονα, πληρώνει με ακρίβεια και ενεργειακή φτώχεια τις συνέπειες των πολέμων.

Δυστυχώς όμως, η ΕΕ επιμένει στην αδιέξοδη γραμμή του συνεχούς εξοπλισμού της κυβέρνησης Ζε-
λένσκι, στην οποία έχει ήδη διαθέσει πολεμικό εξοπλισμό αξίας €30 δις. Αρνείται να αναλάβει ευρω-
παϊκές ειρηνευτικές πρωτοβουλίες, όπως ζητά η Ομάδα της Αριστεράς, προκειμένου να τερματιστεί ο 
πόλεμος και η ρωσική εισβολή. Αντίθετα μάλιστα, οι ηγέτες των μεγαλύτερων πολιτικών ομάδων του 
Ευρωκοινοβουλίου (η Δεξιά που ανήκει ο ΔΗΣΥ, οι Συντηρητικοί στους οποίους θέλει να ενταχθεί το 
ΕΛΑΜ, οι Σοσιαλδημοκράτες που ανήκει το ΔΗΚΟ και η ΕΔΕΚ, οι Φιλελεύθεροι που ανήκει η ΔΗΠΑ 
και οι Πράσινοι που ανήκουν οι Οικολόγοι) με κοινό ανακοινωθέν απαιτούν να επιταχυνθεί η παράδο-
ση όπλων και πυρομαχικών στην Ουκρανία, βάζοντας κι άλλο λάδι στη φωτιά του πολέμου.

Από την άλλη, η ηγεσία της ΕΕ επιλέγει να συγκαλύπτει την ακροδεξιά ισραηλινή κυβέρνηση Νετανιά-
χου, η οποία διαπράττει φοβερά εγκλήματα πολέμου στην Παλαιστίνη που ισοδυναμούν με γενοκτο-
νία. Η παρουσία της Ούρσουλας φον ντερ Λάιεν -όπως και του Ν. Χριστοδουλίδη- στο πλευρό του 
Νετανιάχου την ώρα που αυτός επεκτείνει την ισραηλινή κατοχή και ξεριζώνει εκατοντάδες χιλιάδες 
ανθρώπους από τη γη τους, συμπυκνώνει τη λογική δύο μέτρων και δύο σταθμών της ΕΕ. Η θέση 
της Αριστεράς για να ζητήσει η ΕΕ την άμεση και μόνιμη κατάπαυση του πυρός στη Λωρίδα της Γάζας 
μπλοκαρίστηκε επανειλημμένα στο Ευρωκοινοβούλιο από τις ομάδες της δεξιάς και της ακροδεξιάς.

Όλα αυτά εξελίσσονται την ίδια ώρα που η ΕΕ δένεται ακόμα πιο βαθιά στο ΝΑΤΟ και διοχετεύει δι-
σεκατομμύρια ευρώ στην ανάπτυξη πολεμικής βιομηχανίας, που περικόπτονται από τις δαπάνες που 
έχουν ανάγκη οι λαοί και τα κράτη της Ευρώπης.

Η Αριστερά μέσα κι έξω από το ευρωκοινοβούλιο δίνει φωνή στο αίτημα για κατάπαυση 
του πυρός, τερματισμό των αιματηρών πολέμων και σεβασμό στο διεθνές δίκαιο. Ενάντια 
στην στρατιωτικοποίηση και ΝΑΤΟποίηση της ηπείρου μας. Για μια Ευρώπη της Ειρήνης.

Αριστερά, η φωνή της ειρήνης
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Κόστος ζωής, χαμηλοί μισθοί και συντάξεις, επιτόκια, ενοίκια, πανάκριβο ηλεκτρικό ρεύμα είναι η 
πραγματικότητα που βιώνει η μεγάλη πλειοψηφία της κοινωνίας της Κύπρου και όλων των κρα-
τών-μελών της ΕΕ. 95 εκατομμύρια Ευρωπαίοι ζουν με τον κίνδυνο της φτώχειας.

Την ίδια ώρα, συσσωρεύεται αμύθητος πλούτος στα χέρια ολοένα και λιγότερων. Από το 2020 οι 5 
πλουσιότεροι άνθρωποι στην ΕΕ αυξάνουν την περιουσία τους με ρυθμό €6 εκατομμύρια την ώρα. Οι 
500 δισεκατομμυριούχοι στην ΕΕ αύξησαν τα τελευταία χρόνια την περιουσία τους κατά 33% αγγίζο-
ντας σχεδόν τα €2 τρις. Οι 22 μεγαλύτεροι επιχειρηματικοί κολοσσοί στην ΕΕ συσσώρευσαν μέσα σε 
ένα χρόνο καθαρά κέρδη €172 δις, 66% υψηλότερα από τα προηγούμενα δύο χρόνια. Όσον αφορά 
τις ευρωπαϊκές τράπεζες, είχαν τα τελευταία δύο χρόνια απροσδόκητα κέρδη της τάξης των €100 δις.

Η ίδια εικόνα επικρατεί και στην Κύπρο, με τις τράπεζες να καταγράφουν ιστορικό ρεκόρ υπερκερδών 
που ξεπέρασε το €1 δις. Οι δε εταιρίες ενέργειας μέσα από τις σκανδαλώδεις κυβερνητικές πολιτικές, 
πετυχαίνουν πάνω από 60% καθαρό κέρδος στα δεκάδες εκατομμύρια ευρώ του ετήσιου τζίρου τους. 

Η ΕΕ όχι μόνο διευκολύνει αυτή τη γιγαντιαία συσσώρευση πλούτου, αλλά ετοιμάζεται να επανενερ-
γοποιήσει το Σύμφωνο Σταθερότητας, που θα επαναφέρει τις πολιτικές λιτότητας και νέες περικοπές 
στις κοινωνικές δαπάνες. Μάλιστα, οι ομάδες της Δεξιάς, των Συντηρητικών, των Σοσιαλδημοκρατών 
και των Φιλελεύθερων ενέκριναν πρόσφατα νέους κανόνες οικονομικής διακυβέρνησης για δρα-
κόντειο έλεγχο στα κράτη-μέλη. Η δε Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα … «κτυπά τον πληθωρισμό» με 
αυξήσεις στα δανειστικά επιτόκια, προκαλώντας ασφυξία σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις.

Η Αριστερά είναι η δύναμη που στέκεται απέναντι στις οικονομικές συνταγές της ΕΕ που οδηγούν σε 
μεγαλύτερες ανισότητες εντός, αλλά και μεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών. Διεκδικεί ένα νέο σύνολο 
οικονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών πολιτικών υπέρ των λαών και των εργαζομένων, δημό-
σιες επενδύσεις στην πραγματική οικονομία, δημόσιο έλεγχο και αποκέντρωση του τραπεζικού τομέα.

Το ΑΚΕΛ διεκδικεί μέτρα, όπως η φορολόγηση των υπερκερδών των τραπεζών και των 
απροσδόκητων κερδών των εταιριών ενέργειας της Κύπρου, που κερδοσκοπούν 
πάνω στις πλάτες της κοινωνίας και της οικονομίας. Με αυτούς τους πόρους 
μπορούν να χρηματοδοτηθούν γενναιόδωρα σχέδια στήριξης των νοικοκυ-
ρών απέναντι στην ακρίβεια και επιδότησης του επιτοκίου για στεγαστικά δά-
νεια οικογενειών χαμηλών και μεσαίων εισοδημάτων.
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Ιλιγγιώδη κέρδη στις πλάτες των λαών της Ευρώπης





Ο κόσμος της εργασίας είναι αυτός που παράγει τον πλούτο και κινεί τις ευρωπαϊκές οι-
κονομίες. Η αξιοπρέπεια και τα δικαιώματα των εργαζομένων, η ασφάλεια και υγεία στην 
εργασία, το δικαίωμα στην οργάνωση είναι πρώτες προτεραιότητες για την Ομάδα της Αρι-
στεράς και το ΑΚΕΛ, που συνδέουν τη δράση μέσα στο Ευρωκοινοβούλιο με τους αγώνες 
των εργαζομένων σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Η Ομάδα της Αριστεράς πέτυχε να συμπεριληφθούν στην Οδηγία του 2022 για Επαρκείς Κατώτατους 
Μισθούς θέσεις για προώθηση των συλλογικών συμβάσεων εργασίας και για αξιοποίηση των μηχα-
νισμών αυτόματης τιμαριθμικής αναπροσαρμογής των μισθών, που αποτελούν σημαντικές ασπίδες 
προστασίας για τους εργαζόμενους. 

Χρειάζονται, όμως, να γίνουν πολλά ακόμα για τα οποία παλεύει και το ΑΚΕΛ στην Κύπρο όπως:

• Αξιοπρεπή κατώτατο μισθό με ρυθμισμένη ωριαία απόδοση και με ενσωματωμένη ΑΤΑ, ώστε να 
καλύψει όλους τους χαμηλόμισθους του ιδιωτικού τομέα. Για να είχε ο κατώτατος μισθός στην 
Κύπρο την ίδια αγοραστική δύναμη με αυτόν στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες θα έπρεπε να 
ήταν τουλάχιστον στα €1060. 

• Επέκταση των συλλογικών συμβάσεων εργασίας, ώστε να καλύψουν τουλάχιστον το 80% των εργαζο-
μένων και νομοθετική ρύθμιση που να επεκτείνει την ισχύ τους σε ολόκληρους οικονομικούς κλάδους.

• Σύγχρονες πολιτικές για τους εργαζομένους γονείς με επέκταση των αδειών μητρότητας/πατρό-
τητας/γονικής και πλήρη μισθολογική κάλυψή τους. Για παράδειγμα, η Κύπρος, ακόμα και με την 
πρόσφατη επέκταση στην άδεια μητρότητας, συνεχίζει να υστερεί από τη σύσταση του Παγκόσμι-
ου Οργανισμού Υγείας για τουλάχιστον 26 εβδομάδες άδεια μητρότητας για κάθε παιδί.

Μεγάλη μάχη που έχουμε ενώπιον μας είναι η θεσμοθέτηση του δικαιώματος αποσύνδεσης για τους 
εργαζόμενους που δουλεύουν με τηλεργασία. Οι εργοδότες εκμεταλλεύονται την τηλεργασία για να 
εξαναγκάζουν τους εργαζόμενους να δουλεύουν πέραν του εργάσιμου χρόνου και ουσιαστικά να είναι 
διαρκώς «standby». Η Αριστερά παλεύει για να κατοχυρωθεί πανευρωπαϊκά το δικαίωμα των εργαζο-
μένων για πλήρη αποσύνδεση όταν τελειώνει το ωράριό τους και όταν βρίσκονται σε άδεια.
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Δύναμη διεκδίκησης για τους εργαζόμενους
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Η Αριστερά προτάσσει τη δική της εναλλακτική για την απάντηση στην κλιματική αλλαγή, 
προτείνοντας πιο φιλόδοξους στόχους και νομική δεσμευτικότητα σε αυτούς, μακριά από 
τις λογικές της αγοράς, του εμπορίου ρύπων και των συμφερόντων των πολυεθνικών. 

Το ΑΚΕΛ και η Αριστερά στην Ευρώπη επιμένουμε ότι η πράσινη μετάβαση πρέπει να εδράζεται στην 
αλληλεγγύη και την κοινωνική δικαιοσύνη, σε αντίθεση με τη λογική των «πράσινων φορολογιών» 
που επιφορτίζουν δυσανάλογο βάρος στους λαούς και τα νοικοκυριά. Το ΑΚΕΛ ζήτησε και ζητά επιτα-
κτικά την αναβολή της πράσινης φορολογίας στην Κύπρο, σε αντίθεση με τις κυβερνήσεις Αναστασι-
άδη και Χριστοδουλίδη που δεσμεύτηκαν για την επιβολή της χωρίς να έχει γίνει ακόμα υποχρεωτική.

Για εμάς, η ενέργεια είναι συνδεδεμένη με την καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχειας και την προστα-
σία του περιβάλλοντος. Διεκδικούμε να τεθούν από την ΕΕ δεσμευτικοί στόχοι για ανάπτυξη και στήριξη 
των ΑΠΕ επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα, υψηλά περιβαλλοντικά πρότυπα. Ζητούμε να αυξηθούν οι δημόσιες 
επενδύσεις για προώθηση των ΑΠΕ στην ενεργειακή απόδοση και την εξοικονόμηση ενέργειας σε όλους 
τους τομείς και να κατοχυρωθεί το δικαίωμα σε προσβάσιμη και προσιτή σε όλους ενέργεια από ΑΠΕ.

Έχουμε ρεαλιστικές προτάσεις για να εξασφαλιστεί άμεσα καθαρή ενέργεια και φθηνό ρεύμα για τα 
νοικοκυριά και τις μικρές επιχειρήσεις. Απαιτούμε από την κυπριακή κυβέρνηση να προχωρήσει σε μει-
οδοτικούς διαγωνισμούς για την αγορά ρεύματος από ΑΠΕ, όπως γίνεται στην υπόλοιπη Ευρώπη. Διεκ-
δικούμε μείωση του ΦΠΑ στο ρεύμα στο 9% ενόσω συνεχίζεται η ενεργειακή κρίση. Ζητούμε από την 
κυβέρνηση και την ΕΕ να προχωρήσουν στη φορολόγηση των υπερκερδών των εταιριών ενέργειας.

Ταυτόχρονα, το ΑΚΕΛ αξιοποιεί το Ευρωκοινοβούλιο ως βήμα διεκδίκησης για την Κύπρο. Ανέδειξε το 
θέμα του Ακάμα και της μεγάλης μάχης να σωθεί ο πνεύμονας του νησιού μας από την τσιμεντοποίηση 
και παράλληλα, καταθέτει προτάσεις, όπως η δημιουργία μιας ευρωπαϊκής βάσης αεροπυρόσβεσης 
στην Κύπρο, στο πλαίσιο του rescEU, προς όφελος τόσο της Κυπριακής Δημοκρατίας, όσο και των 
χωρών της περιοχής.

Καθαρό περιβάλλον - Φθηνή ενέργεια
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Δίπλα στους αγρότες

Ο ξεσηκωμός των αγροτών της Ευρώπης έχει να κάνει με τη δραματική αύξηση του κόστους παραγω-
γής ένεκα του πολέμου στην Ουκρανία, αλλά και με τα αδιέξοδα της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, που 
έχει οδηγήσει στην εξαφάνιση μέσα σε 20 χρόνια του 1/3 των αγροτικών μονάδων της ηπείρου και 
στην ενίσχυση των επιχειρηματικών κολοσσών στον τομέα, σε βάρος των μικρών και των μεσαίων 
παραγωγών. Η δε προωθούμενη πράσινη φορολογία γονατίζει τον αγροτικό κόσμο. 

Το ΑΚΕΛ και η Ομάδα της Αριστεράς ενώνουν τη φωνή τους με τους αγωνιζόμενους αγρότες 
και διεκδικούμε μια διαφορετική αγροτική πολιτική με βιώσιμες και κοινωνικά δίκαιες πολιτι-
κές για τη γεωργοκτηνοτροφία και την αλιεία, που να προωθούν την επισιτιστική ασφάλεια, 
ένα βιώσιμο μοντέλο παραγωγής και κατανάλωσης, να εγγυούνται αξιοπρεπές εισόδημα για 
τους αγρότες και να στηρίζουν τις μικρομεσαίες αγροτικές μονάδες και κοινότητες της υπαί-
θρου, να προστατεύουν το περιβάλλον, τη βιοποικιλότητα και την ευημερία των ζώων. 

Διεκδικούμε, επίσης, δραστική οικονομική ενίσχυση και επιστημονική υποστήριξη των αγροτών για να 
μπορέσουν να εφαρμόσουν περιβαλλοντικές εναλλακτικές πρακτικές, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαι-
τερότητες κάθε κράτους-μέλους.

Μείζον ζήτημα αποτελούν και οι εμπορικές συμφωνίες της ΕΕ με άλλα κράτη του κόσμου, τα οποία 
δεν υπόκεινται στους ίδιους κανόνες και περιορισμούς, χρησιμοποιούν μάλιστα φυτοπροστατευτικά 
που είναι απαγορευμένα στην ΕΕ και καταλήγουν σε αθέμιτο ανταγωνισμό με τα ευρωπαϊκά προϊόντα. 
Η Αριστερά είναι η δύναμη εντός του Ευρωκοινοβουλίου που διαχρονικά αντιτίθεται στο περιεχόμε-
νο αυτών των εμπορικών συμφωνιών που προωθούν την φιλελευθεροποίηση του εμπορίου προς 
όφελος των μεγάλων πολυεθνικών επιχειρήσεων εξαγωγών και εισαγωγών αγροτικών προϊόντων.

Η Αριστερά στην Κύπρο και στην Ευρώπη αντιπαλεύει τις επικίνδυνες για την υγεία των πολιτών και 
την αγροτική παραγωγή «καινοτομίες» που προωθεί η ΕΕ, η οποία κατά τα άλλα διαφημίζει πράσινες 
πολιτικές. Μόλις τον περασμένο Φλεβάρη, μια συντηρητική πλειοψηφία στο Ευρωκοινοβούλιο (συ-
μπεριλαμβανομένων των ευρωβουλευτών του ΔΗΣΥ) ικανοποίησε τις απαιτήσεις των λόμπι πολυε-
θνικών κι ενέκρινε τον Κανονισμό για τις νέες γονιδιωματικές τεχνικές στη γεωργία. Αυτή η εξέλιξη 
φέρνει τα μεταλλαγμένα από την πίσω πόρτα, την στιγμή που κράτη-μέλη, όπως η Κύπρος, είχαν 
πετύχει την απαγόρευση της καλλιέργειας μεταλλαγμένων στο έδαφός τους.





Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι 3 στους 4 Κύπριους πιστεύουν ότι η φωνή τους δεν ακούγεται στην 
ΕΕ. Υπάρχει ένα βαθύ δημοκρατικό έλλειμμα στη λειτουργία της ΕΕ, που είναι θεσμικό και δομικό, 
αφού στην πράξη τα κράτη-μέλη δεν είναι ίσα, ενώ νευραλγικοί θεσμοί όπως η Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα λειτουργούν χωρίς λογοδοσία και διαφάνεια. 

Αυτό το δημοκρατικό έλλειμμα έχει ταξικό πρόσημο, όπως επιβεβαιώνεται από την τεράστια επιρροή 
που έχουν στη λήψη αποφάσεων στην ΕΕ τα λόμπι πολυεθνικών κολοσσών και πολεμικών βιομηχανιών.

Εντούτοις, η ηγεσία της ΕΕ είναι αποφασισμένη να κινηθεί στην αντίθετη κατεύθυνση μεγαλώνοντας 
τις ανισότητες μεταξύ των κρατών-μελών. Τα ισχυρότερα κράτη-μέλη προωθούν την κατάργηση του 
βέτο στη λήψη αποφάσεων για την εξωτερική πολιτική και όχι μόνο. Αυτό θα σημαίνει μεγαλύτερη 
περιφρόνηση για τα καλώς νοούμενα συμφέροντα κι επιδιώξεις των μικρότερων κρατών, όπως είναι 
η Κύπρος. Η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη πρέπει επιτέλους να αφήσει τα μασημένα λόγια και να πάρει 
σαφή και σθεναρή θέση. 

Το ΑΚΕΛ αντιτίθεται κάθετα με την ιδέα κατάργησης του βέτο και θα συνεχίσει να υπερασπί-
ζεται μαχητικά στο Ευρωκοινοβούλιο τα συμφέροντα της πατρίδας μας και τη δημοκρατία. 

Μαζί με την Ομάδα της Αριστεράς προτείνουμε δημοκρατικές αλλαγές στη λειτουργία της ΕΕ με ενί-
σχυση του ρόλου του μόνου άμεσα εκλεγμένου από τους λαούς οργάνου, του Ευρωκοινοβουλίου, 
ώστε να αποκτήσει νομοθετική πρωτοβουλία που σήμερα ανήκει αποκλειστικά στη -μη εκλεγμένη- 
Επιτροπή και να συμμετέχει στον διορισμό του Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας για το οποίο θα πρέπει να εισαχθεί και δυνατότητα παύσης του.

Ταυτόχρονα, η Ομάδα της Αριστεράς είναι στην πρώτη γραμμή για να ξεσκεπαστούν τα σκοτεινά δί-
κτυα παρακολουθήσεων και υποκλοπών στην ΕΕ, στα οποία εμπλέκονται με τον ένα ή τον άλλο τρόπο 
δεξιές και ακροδεξιές κυβερνήσεις σε Κύπρο, Ελλάδα, Ουγγαρία και Πολωνία υπονομεύοντας το κρά-
τος δικαίου και τις δημοκρατικές ελευθερίες των πολιτών.

17

Η φωνή των λαών





Πάνω από 27 χιλιάδες άνθρωποι πνίγηκαν στη Μεσόγειο την τελευταία δεκαετία προσπαθώντας να 
φτάσουν στην Ευρώπη και να διαφύγουν από πολέμους, συγκρούσεις, δικτατορίες και τη φτώχεια που 
μαστίζουν εκατομμύρια ανθρώπους. 

Η Ευρώπη έχει τεράστιες ευθύνες, που αρχίζουν από την αποικιοκρατία και φτάνουν μέχρι τις νεοα-
ποικιακές οικονομικές πολιτικές και τις στρατιωτικές επεμβάσεις στη Μέση Ανατολή, την Ασία και την 
Αφρική. Αντί να αναλάβει τις νομικές και ηθικές της υποχρεώσεις, η ΕΕ με τον Κανονισμό του Δου-
βλίνου εγκλωβίζει τους πρόσφυγες στις χώρες πρώτης άφιξης, δηλαδή στις χώρες του μεσογειακού 
νότου, όπως η Κύπρος. Η κυβέρνηση Αναστασιάδη υπερψήφισε την ανανέωση του Κανονισμού και η 
κυβέρνηση Χριστοδουλίδη συναινεί τώρα στο νέο Σύμφωνο για το Άσυλο που διατηρεί την ίδια αρχή.

Η Ομάδα της Αριστεράς και το ΑΚΕΛ παλεύουν εδώ και χρόνια για την εφαρμογή ενός 
μόνιμου συστήματος μετεγκατάστασης των προσφύγων σε όλα ανεξαιρέτως τα κράτη-μέ-
λη της ΕΕ, με βάση τον πληθυσμό και την οικονομική κατάσταση του κάθε κράτους-μέ-
λους. Εμπόδιο σε αυτή την πρόταση είναι οι δεξιές και ακροδεξιές δυνάμεις της ΕΕ που 
αρνούνται την αλληλεγγύη προς όσους έχουν ανάγκη, αλλά και την αλληλεγγύη προς τα 
ευρωπαϊκά κράτη που δέχονται τους περισσότερους πρόσφυγες, επιβεβαιώνοντας ότι ο 
ρατσισμός είναι μέρος του προβλήματος και όχι η λύση. 

Επιπρόσθετα στην Κύπρο, κυβέρνηση και εργοδοσία -με την Στρατηγική Απασχόλησης Ξένου Εργατι-
κού Δυναμικού- προωθούν περαιτέρω χαλαρώσεις στην εργοδότηση αλλοδαπών με όρους υπερεκ-
μετάλλευσης και εξαθλίωσης, προκειμένου να υποσκάψουν τις συλλογικές συμβάσεις και να σπρώ-
ξουν προς τα κάτω τους μισθούς όλων των εργαζομένων στον τόπο μας. 

Αυτή η πολιτική από τη μια και το δηλητήριο της ξενοφοβίας από την άλλη, είναι όψεις του ίδιου νομίσματος.

Το ΑΚΕΛ μαζί με το εργατικό κίνημα υπερασπίζονται την ενότητα και την αξιοπρέπεια όλων των εργα-
ζομένων στον τόπο μας, Κύπριων και ξένων.

Αλληλεγγύη και Ενότητα
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Η Αριστερά είναι ταυτισμένη με τις αξίες της ισότητας, της αλληλεγγύης, του σεβασμού της ανθρώπι-
νης αξιοπρέπειας. Πιστεύουμε ότι η διαφορετικότητα και η πολυπολιτισμικότητα είναι πλούτος για την 
Ευρώπη και στοιχείο της ταυτότητάς της.

Οι δυνάμεις της δεξιάς και της ακροδεξιάς στην Ευρώπη εκπροσωπούν τη συντήρηση και μόνιμα ενα-
ντιώνονται σε κάθε βήμα προόδου που διευρύνει κι εμβαθύνει τα ανθρώπινα δικαιώματα. 

Η Αριστερά παλεύει ενάντια σε κάθε μορφή ρατσισμού,στον σεξισμό και την ομοφοβία, στον αντιση-
μιτισμό και την ισλαμοφοβία, ενάντια στη ρητορική και τα εγκλήματα μίσους που δηλητηριάζουν τις 
ευρωπαϊκές κοινωνίες. 

Υπερασπιζόμαστε την ισοτιμία ανδρών και γυναικών, τα σεξουαλικά και αναπαραγωγικά δικαιώματα 
των γυναικών, την ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ ατόμων. Εργαζόμαστε για την αξιοπρέπεια των ατόμων με 
αναπηρία σύμφωνα με τη σχετική Σύμβαση του ΟΗΕ. Διεκδικούμε πολιτικές συμπερίληψης για τους 
πρόσφυγες και μετανάστες. Προτάσσουμε το ρόλο της εκπαίδευσης και του πολιτισμού στην καταπο-
λέμηση των διακρίσεων. Υποστηρίζουμε τον πλήρη διαχωρισμό Εκκλησίας-Κράτους.

Το ΑΚΕΛ και η Αριστερά εντάσσουμε τις διεκδικήσεις μας για τολμηρές προοδευτικές το-
μές και προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στον αγώνα για μια κοινωνία ισότητας 
και αλληλεγγύης.
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Για μια κοινωνία ισότητας και ελευθερίας





Η Ευρώπη βρίσκεται σε ένα οριακό σημείο και οι λαοί της καλούνται να αναλογιστούν τόσο την Ιστο-
ρία, όσο και το μέλλον τους. Η ακροδεξιά είναι προ των πυλών να ελέγξει το Ευρωκοινοβούλιο και να 
αναρριχηθεί σε περισσότερες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις με απρόβλεπτες συνέπειες για τις ευρωπαϊκές 
κοινωνίες, για τα ανθρώπινα δικαιώματα, τις δημοκρατικές ελευθερίες και τις εργατικές κατακτήσεις. 

Οι πρόσφατες εικόνες από την Ιταλία, με εκατοντάδες ακροδεξιούς να χαιρετούν ναζιστικά, επαναβε-
βαίωσαν για πολλοστή φορά για το τι έχουμε ενώπιόν μας.

Η επιλογή των κομμάτων της Δεξιάς, του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και των Συντηρητικών να 
έχουν στους κόλπους τους, να συγκυβερνούν, να συνεργάζονται ή να έχουν δίαυλους επικοινωνίας 
με τις ακροδεξιές δυνάμεις συνέβαλε στη γιγάντωσή τους. Το ίδιο σκηνικό συμβαίνει και στην Κύπρο, 
όπου το ΕΛΑΜ εξέλεξε τον Ν. Αναστασιάδη, τον Ν. Χριστοδουλίδη και την Αν. Δημητρίου στα αξιώματά 
τους επιβεβαιώνοντας ότι λειτουργεί ως εφεδρεία του ΔΗΣΥ με τα ανάλογα ανταλλάγματα.

Όμως η Ευρώπη έχει μια Ιστορία γεμάτη με αγώνες ενάντια στον φασισμό. Έχει ιστορική συνείδηση 
για το τι κρύβεται πίσω από τον αντικομμουνισμό και την επικίνδυνη «θεωρία των δύο άκρων». Έχει 
ακόμα εκατομμύρια ανθρώπους που διαδηλώνουν στους δρόμους για να μην ζήσουν οι σημερινές 
γενιές το σκοτάδι του φασισμού. 

Στην Κύπρο, το ΑΚΕΛ είναι η μόνη δύναμη που αρνήθηκε την κανονικοποίηση της ακροδεξιάς και 
αντιπαρατέθηκε με τη μισάνθρωπη ρητορική της. Άλλωστε, η Κύπρος έχει πληρώσει με το αίμα της τα 
ιδεολογήματα της ακροδεξιάς και δεν δικαιούται να ξεχάσει. 

Τώρα είναι πιο επιτακτικό από ποτέ για κάθε δημοκρατικό πολίτη της Κύπρου να συμπαρα-
ταχθεί σε μια μεγάλη κοινωνική συμμαχία απέναντι στο συντηρητισμό, το μίσος, τον σκο-
ταδισμό της ακροδεξιάς. Για να υπερασπιστούμε χωρίς εκπτώσεις και χωρίς φόβο τη δημο-
κρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και την κοινωνική πρόοδο στην Κύπρο και στην Ευρώπη.

Μπλόκο στην ακροδεξιά
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